

云南怒江州饲料销售市场 存在的问题及对策

和建东

云南省怒江州饲草饲料工作站,云南怒江 673100

摘要 怒江州饲料销售市场近年来呈现一片好景,由于政策和市场的作用,饲料年销量逐步增加,但由于对饲料销售市场监管不到位和执法体系建设不完善,导致饲料销售市场存在一些问题。为加强对饲料、饲料添加剂的管理,提高饲料、饲料添加剂的质量,保障动物产品质量安全,维护公众健康,根据目前怒江州饲料销售市场现状、存在的问题进行分析,针对今后怒江州如何规范饲料市场提出了对策。

关键词 饲料;问题;对策

1 云南怒江州饲料市场销售现状

由于怒江州畜牧业不断地发展壮大,怒江州饲料销售市场逐步扩大,在怒江州畜牧部门共同努力下,饲料销售市场近几年来逐步呈现规范化。目前,怒江州拥有合法营业执照的饲料经营店有 33 家,具体分布情况是:兰坪县有 8 家(其中通甸镇 3 家、金顶镇 2 家、河西乡 1 家、中排乡 1 家、营排镇 1 家);福贡县有 3 家(集中在县城);贡山县有 4 家(集中在茨开镇);泸水县有 18 家(其中六库镇 9 家、鲁掌镇 1 家、大兴地镇 2 家、老窝镇 4 家、上江镇 2 家)。主要经营产品名称及生产企业有西南红饲料(云南西南红饲料有限公司)、正大饲料(昆明正大有限公司)、放心饲料(昆明放心饲料有限公司)、华惠饲料(大理华惠饲料有限公司)和顺达饲料(保山市隆阳区顺达饲料有限公司)等 10 多种。据调查了解怒江州兰坪县经营饲料商户的产品主要是从云南大理剑川和祥云一带进货,泸水、福贡和贡山的饲料主要是从保山进货,部分产品则直接从昆明进货。其他无营业执照的销售店经营产品有双胞胎饲料、华港饲料、金苹果饲料和华生饲料等。怒江州尚未有一家生产饲料的企业。

2 云南怒江州饲料销售市场存在的问题

1)饲料经营店无营业执照或委托证明书以及相关条件。在进行调查饲料经营店时,全州各乡镇饲料经营店有一小部分都是无营业执照或者是委托书,主要表现是部分米店、农药店、兽药店或者是杂货店利用其店面来销售一些饲料,而营业执照中无销售饲料的内容,饲料销售店基本没有与经营饲料、饲料添加剂相适应的经营场所和仓储设施;无饲料、饲料添加剂使用、贮存等知识的技术人员和产品质量管理和安全管理制度。

2)市场存在销售无饲料标签的问题。经调查发现,全州四县各乡镇存在一小部分经营户销售无饲料标签的问题,工作人员在询问经营店负责人有关饲料品牌生产地址和饲料运输单位等问题时,经营店负责人也不清楚其产品具体来源,由于缺少饲料标签,针对饲料的来源、饲料的生产日期、营养成分、原料及保质期等一系列信息都成了未知数。在市场中销售无饲料标签产品对畜禽和人类的健康存在巨大的威胁。

3)市场存在流动性销售饲料的问题。每逢集市,各乡镇都存在流动性销售饲料的问题,而这些饲料

的质量问题,及饲料应该如何规范管理,哪个部门直接管理都是当前急需解决的问题。从 2003 年开始至今据资料显示,怒江州每年对有营业执照经营饲料的商店进行抽样,检验结果平均有 5% 的属于铅和铜的含量超标,1% 属于饲料变质含黄曲霉毒素等问题,这些都会危害牲畜和人体的健康,流动性饲料更是无安全保障,针对这一现象,望政府和畜牧部门给予高度重视。

4) 饲料监督管理部门无专职饲料鉴定员和相关仪器设备。目前怒江州的一年一度饲料抽样工作都是由四县饲草饲料工作人员完成,但饲料检验工作则是由大理州动物疫病预防控制中心来完成,怒江州尚未有专业的技术人才和相应的仪器设备,对饲料粗蛋白、水分、黄曲霉毒素、铅、锌、铜、镉等含量是否合格不能作出科学判定,只能通过邻近的大理州动物疫病预防控制中心来鉴定完成。

3 对 策

1) 加大执法力度,强化执法程序。目前,怒江州饲草饲料部门负责监督和管理怒江州辖区内拥有营业执照或委托证明经营饲料的商店,而对无营业执照或委托证明的经营户则不属于管辖范围,每年怒江州根据省里的文件要求都要开展一次饲料抽样工作和饲料及饲料添加剂销售情况进行一次大检查,为了规范饲料及饲料添加剂销售市场及规范和完善经营户相关证件和条件,政府和畜牧兽医主管部门应该大力加强执法力度,强化执法程序,特别对流动

性经营户和无营业执照经营饲料的店面进行强制管理和分级管理,乡镇级的由乡镇畜牧兽医站进行执法检查,将权利下发到乡镇级,由乡镇畜牧兽医站根据本地实际情况制定执法程序和检查程序。

2) 明确权责关系,建立健全执法体系。全州饲料安全工作和执法队伍建设系饲草饲料工作部门,而营业执照的办理和管理则有工商行政管理局来负责,饲料真伪鉴定则有畜牧兽医部门负责,也涉及食品安全部门管辖,针对这一现象,政府应该明确权责关系,将权利归属饲草饲料部门,并赋予更广的执法范围和明确执法权利,饲料经营户除了拥有经营许可证必须附有由饲草饲料站提供的饲料合格证,双管齐下才能杜绝假冒伪劣的产品横行市场,同时也在一定程度上划清部门与部门之间的权利和责任界限,建立健全执法体系,谁主管谁负责。

3) 建立检验工作室,完善相关仪器设备和培养技术人才。饲料真伪的鉴定需要先进的仪器设备和技术人员来完成。怒江州近年来在政府和相关部门共同支持和努力下,畜牧业逐步实现了跨越式的发展,市场对肉类的需求也逐年增加,由于政策和市场双重作用使饲料销售市场逐步活跃起来,据调查初步估计,2014 年市场饲料销售量在 4 673 t 左右,为保障怒江饲料销售市场秩序和方便流动性饲料真伪鉴定,政府和畜牧部门加大财力投入和完善部门职能工作,成立“怒江州饲料检验室”由饲草饲料站负责,并配备相应的仪器设备以及派出技术人员进行相关技术培训,为净化伪劣饲料打下坚实的防火墙。

如何徒手识别掺假鱼粉

鱼粉作为饲料原料中掺假比例最高的原料,在原料品控中需要掌握较为专业的知识才能有效识别,中小饲料企业没有高大上的氨基酸分析仪器和齐全理化检验设备,掌握几点徒手感官识别的知识较为实用,根据笔者在工作实践中的经验,现给出以下几点感官识别方法。

- 1) 观察色泽。色泽一致没有任何“载体”的,比如鱼骨、鱼片、鱼鳞、鱼眼的一般是配方鱼粉;
- 2) 闻气味。好鱼粉有清香鱼粉气味,掺假鱼粉有腥臭味、氨味、酸败味,掺有植物性木质素类原料的有夹杂的植物味道,掺有其他动物源性饲料的混杂动物气味;
- 3) 口感。口感是识别鱼粉的杀手锏。好鱼粉入口即化,清香鱼片的味道,掺假鱼粉含而不化,辣味、涩味、苦味、哈喇味等;
- 4) 触觉。拇指与食指轻捻鱼粉,好鱼粉细腻光滑,掺假鱼粉粗劣有细小颗粒;
- 5) 灼烧。正常鱼粉电磁炉烘烤有鱼香味,但凡有难闻、异臭或者芳香味均为掺假鱼粉。

来源:猪 e 网